

Written by - ர.சுரேஷ் , உதவிப் பேராசிரியர் , கற்பகம் உயர்கல்வி கலைக்கழகம் , கோயம்புத்தூர் -
Friday, 06 September 2019 07:01 - Last Updated Friday, 06 September 2019 07:08

நாஞ்சில் நாட்டில் பரவலாகக் காணமுடிகிறது என்று அ.கா.பெருமாள் கபற்கிறார் .

மாடன் வழிபாட்டின் முக்கிய அம்சம் , திருநாளின் போது சாமியாடி ஒருவர் , மக்கள் பின் தொடர் நள்ளிரவில் சூடகாட்டுக்குச் சென்று அங்கு சாம்பலில் குளித்து , எலும்புகளை அணிந்துகொண்டு , ஊருக்குள் திரும்பி வருவது என்று அவர் கபற்கிறார் . சூடலை வாழ்வு , சாம்பல் பிச்சு , அழிக்கும் தொழில் , கபாலம் ஏந்தி இரத்தல் , ஆலமரத்தடியமாதல் ஆகிய சிவனின் பண்புகள் சூடலை மாடனிடமிருந்து வந்திருக்க வேண்டும் என்றும் அவர் கபற்கிறார் .

சூடலை மாடனின் உருவம் மலேகுகுறுகிச் செல்லும் ஒரு செவ்வகமும் அதன்மலே ஒரு அறவைட்டமும்மாக இருப்பதிலிருந்து தான் சிவலிங்க வடிவம் தோன்றி இருக்க வேண்டும் என்ற அவரது கருத்து சரியாக இருக்கலாம் .

சிவன் வழிபாடு நிலைத்தபின் சிவனுக்குரிய புராணக் கதைகள் சூடலைமாடனுக்கும் உரியதாக ஆக்கப்பட்டது என்று அவர் கபற்கிறார் . (இவ்வாறு தமிழகத்தில் தோன்றும் தொடர் நிலைவந்த சூடலைமாடன் வழிபாட்டைச் சிவவழிபாடு பின்னுக்குத் தள்ளியிருக்க வேண்டும் என்பதை ச. கோதண்டராமன் ,

“சோழ நாடாகிய தஞ்சை மாவட்டத்தில் மயானம் என்ற பெயர் பெற்ற நான்கு கோயில்கள் உண்டு. அவை திருவிழிமிழலை, சீர்காழி, திருக்கடவூர் , நாலூர் இவற்றுடன் வட தமிழகத்தில் உள்ள காஞ்சியையும் சேர்த்து ‘பஞ்சமயானம்’ என்பர் . இந்த இடங்களில் தான் முதன்முதலாக யமன் வழிபாடு சிவன் வழிபாடாக மாற்றம் பெற்றிருக்க வேண்டும் என்கிறார்⁸ மலேம ,

திருக்கடவூரில் மார்க்கண்டேயனைக் காப்பதற்காகவும் , திருவிழிமிழலையில் சுவதேகதே என்னும் ராஜாக்காகவும் , திருவையாற்றில் ஓதாலதி என்பவருக்காகவும் , சிவன் யமனை சமஹாரம் செய்ய தார் என்ற புராணக் கதைகள் சிவவழிபாட்டின் முன் யமன் வழிபாடு தோற்றுப் போனதைக் கபற்குவதாகவே இருக்கலாம் என்கிறார்⁹

மலேமும் தமிழகம் மற்றும் புதுவைப் பகுதிகளில் ஆண்டுகளாகும் கொண்டாடப்படும் மாசிமகத் திருவிழா இறந்த முன்னோர்கள் அனைவருக்கும் சோதது வழிபாடு நடத்தும் விதமாக அமைந்துள்ளது. இவ்விழா பிராமணர் அல்லாதாரிடையே வழக்கமாக இருந்து வருகிறது.

இவற்றையெல்லாம் நோக்கி , தமிழகத்தில் நீத்தார் வழிபாடும் , சூடலைமாடன் வழிபாடும் சிறப்பாக நடப்பெற்று வந்திருக்கிறது என்பதை அறியலாம் . பின்வந்தவதே கமதத்தால் சூடலைமாடன் பின்னுக்குத் தள்ளப்பட்டது சிவன் முதன்மையான பண்புகளும் காணமுடிகிறது. கள்ளி நிழலில் இருந்த சூடலைமாடன் ஆலமர் செவ்வக மாறிய நிலை சிந்துவெளி சிவ வழிபாட்டிலிருந்து தமிழா பெற்றுக் கொண்டதாகும் . மலேமும் இலக்கியச் சான்றாக ,

“கணிச்சிக் கபர்ம்படகைகடுந்திறல் ஒருவன்
பிணிக்கும் காலகை இரங்குவீர் மாதோ”¹⁰

என்பதிலிருந்து கணிச்சி எனும் மழு முதலில் கபற்றுவனின் ஆயுதமாக இருந்து இதுவே பின்னர் சிவனின் ஆயுதமாகி இருக்க வேண்டும் .

Written by - ர.சுரேஷ், உதவிப்பரோசிரியர், கற்பகம் உயர்கல்வி கலகைகழகம், கரோயம்பத்தூர் - Friday, 06 September 2019 07:01 - Last Updated Friday, 06 September 2019 07:08

மறே கண்ட கருத்துக்கள் தமிழகத்தில் நிலவிவந்த சூடலமாடன் என்னும் கபற்றுவ வழிபாட்டை சிவமதம் பின்னுக்கூத்துள் எரிய வரலாற்றை உணர்த்தவல்லன். திருஞானசம்பந்தார், காலனை உததைத்தொன்மத்தமைண்டும் மீண்டும் எடுத்துள்ள காரணம் தமிழகத்தில் தொன்றுதொட்டு சலவாகுப்பு நெற்றிநூந்த கபற்றுவ வழிபாட்டை பின்னுக்கூத்துள்ளவனே ஆகும். திருஞானசம்பந்தார் மரக்கண்டயேன் வழிபட்டதை பற்றிக் கபற்றும்பொழுவூ,

“நன்றாகு நாண்மலரால் நல்லிருக்கு மந்திரங்கொண்டிடொன்றி வழிபாடும் சயிலுற்றவன்”¹¹

என்று மலர்களகைக் கொண்டுகு இருக்கு வதேமந்திரங்களகைக் கொண்டுகு துதித்ததாகக் கபற்குறின்றார். மலேயும் பல இடங்களில் மரக்கண்டயேனை அந்தணன் என்று பரோஹ்றுகுறின்றார். அந்தணனை மாயக்கவந்ததே சிவன் கபற்றுவனை உதகைக்க காரணம் என்று பாடுகிறார். சிவனை முன்னிருத்தி அந்தணர்களின் வதைக் க வழிபாட்டைச் சிறப்பித்து அவ்வாறு துதிப்பவர்களகைக் காலனும் அணுகமாட்டான். அணுகினால் சிவன் தடுத்துக் கொள்வார் எனும் கருத்தைத் திருஞானசம்பந்தார் இத்தொன்மத்தின் வாயிலாக வளிப்படுத்துகிறார். தமிழர் வழிபட்ட கபற்றுவ வழிபாட்டை பின்னுக்கூத்துள் எரிய வதைக் கத்தமைமுதன்மைபடும் கருத்தியலை இத்தொன்மத்தின் மல்லம் எடுத்துரைக்கிறார்.

சிவன் கரியின் துலலை உரித்தது பற்றிய தொன்மை

சிவப்பொருமான யானையை உரித்த கதை திருஞானசம்பந்தரகைக் குறிப்பாகக் கபரிய அளவா கவாந்திருக்கின்றது. பாலித்துலலை உரித்தவா சிங்கத்தின் துலலை உரித்தவா பரோன்ற புராணக் குறிப்புகள் ஆங்காங்கே இடம் பெற்றிருந்தாலும் யானையை உரித்த தொன்மைக் கதையை மிகுதியாக எடுத்துரைக்கிறார்.

“.....உமையைஞ்சுதல் பொருட்டால் பிறிற்சுக் குரல் மதவாரணம் வதனம் பிபித்து உரித்து”¹²

“அரிவை அவள் வரூவ, பொருவவெங்கரி படவனென்று, அதன் அரிவை உடல் அணிவனே”¹³

“வண்டு சரோ குழலி மலமைகள் நுங்க வாரணம் உரிசயெ்து பரார்தார்”¹⁴

பரோன்றவை அப்பாடல் வரிகளாள் சில. இப்பாடல் வரிகளின் மல்லம் சிவன் யானையின் துலளை உரித்தது உணர்த்தப்படுகிறது.

நான் முகனை நுகக்கித் தவமியற்றுகிறான் கயாகரன். சிவனைத் தவிர பிறரால் அவனுக்கு இறப்பு நிகழாது என்று வரமளிக்கிறான் நான் முகன். வரம் பெற்று கயாகரன் துவோர்களை எல்லாம் வருத்துகிறான். மானிடா்களை அழிக்கிறான். தவயுகியா் காசியில் எழும் தருளியிருக்கும் விசுவநாதராகிய சிவனையே எதிர்க்கிறான். அவனது சிரத்தை ஒருகாலால் மிதித்து மற்றொரு காலால் துடையை மிதித்து அவன் முதுகைப் பிளந்து அவனது துலையை உரித்துப் பரோவயாகப் பரோத்திக் கொள்கிறான் சிவன். பின்னர் அவன் பணிய அவனுக்கு அரூள் சயெ்கிறான். இக்கதை கந்தபுராணம் து சி உத்தரப்படலத்தில் (128-153) இடம் பெறுகிறது. இத்தொன்மத்தால் சிவனை

Written by - ர.சுரேஷ் , உதவிப்பிரோசிரியர் , கற்பகம் உயர்கல்வி கலகைக் கழகம் , கோயம்புத்தூர் -
Friday, 06 September 2019 07:01 - Last Updated Friday, 06 September 2019 07:08

எதிர் ப்பவா்களாகுக் கு சிவன் எத் தகயை கொடிய தண்டனையை வழங்குவான் என்பதை விளக்க முடிகிறது. திருஞானசம்பந்தர் இத்தொன்மத்தை எடுத்துரைக்கும் இடங்களிலெல்லாம் 'உமையவள் அஞ்சு' 'உமையவள் நடுங்க' எனப் பதனையும் சேர்த்துக் கூறுகிறார் .

தமிழ் தொல்குடி வழிபாட்டு மரபில் இடம்பெற்ற கொற்றவையே பின்னாளில் வதைக் கத்தில் சிவனின் மனவியாக ஆக்கப்பட்டாள் என்பதைப் பல ஆய்வாளர்கள் விளக்கியிருக்கின்றனர் . கொற்றவையை பராக் கிரமம் பொருந்திய பரொஞ்சுக்தியாக, ஆற்றல் மிக்கவளாக, தமிழா வழிபாட்டில் இடம்பெற்றிருப்பதைச் சங்கப்பாடல்கள் உணர்த்துகின்றன . வதைக் கத்தொன்மங்கள் , புராணங்கள் போன்றவை தமிழ் அரசார்களின் வீரத்தீரச்செயல்களைச் சிறப்பிக்கவும் தமிழ்த் தெய்வங்களின் பராக் கிரமங்களை விளக்கவும் பயன்பட்டன . அவ்வாறே யானதைத் தோலை உரித்துப் போர்த்திய புராணம் சிலப்பதிகாரத்தில் கொற்றவையைக் கு ஏற்றி உரைக்கப்படுகிறது .

“வளையுடகைக் கையில் சபலம் ஏந்தி
கரியின் உரிவை போர்த்து”¹⁶

இப்பாடல் சிவனுக்குரியனவற்றை அப்படியே கொற்றவையைக் கு ஏற்றிக் கூறப்படுகிறது . தாய்தெய்வ வழிபாட்டையுடைய சாக்த நெறியினால் சிவனுக்கு நிகரான சுக்தியாகவே உமையைப் போற்றுவார் . இவ்வாறிருக்க திருஞானசம்பந்தர் மறைகண்ட பாடல்களில் 'உமையஞ்சுதல் பொருட்டால்', 'அரிவையவள் வரெவ', 'மலமைகள் நடுங்க' என உமையின் ஆற்றலையைக் குறித்து இயல்பான குடும்ப வாழ்க்கையைக் குரிய பண்ணாகக் காட்சிப்படுத்துகின்றார் . தந்தையாதிக் கத்தை உடைய வதைக் கம் தாய் வழித் தெய்வங்களைத் தாழ்த்தி அவற்றைத் தந்தையாதிக் க மரபிற்குள் ஏற்றுக் கொண்டது என்பதைச் சமய அறிஞர்கள் விளக்குகின்றனர் . திருஞானசம்பந்தர் பாடல்களில் இடம்பெறும் யானையை உரித்தொன்மம் அவரின் தந்தையாதிக் க வதைக் க சிந்தனையையும் கருத்தியல் மலோண்மையையும் சூட்டுவதாக உள்ளது .

திருஞானசம்பந்தர் பாடலில் அந்தகனகைக் கொல்லுதல் , சலந்திரனகைக் கொல்லுதல் , பிரம்மனின் சிரங்களில் ஓன்றையறுத்தல் போன்ற தொன்மங்கள் பரொமளவில் இடம்பெறவில்லை . பிரம்மனின் சிரசைச் சிவபரொமான அறுத்த நிகழ்வு அந்தணரான திருஞானசம்பந்தரைக் கவரவில்லையே என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது . சிவன் கையிலிருக்கும் பிரம்ம கபாலத்தையே பல இடங்களில் பரொமபைப் பட உரைக்கிறார் .

“மலர்வளா மறையவன் வழி வழுவிய சிரமது”¹⁷

எனப் பல பாடல்களில் பிரம்ம கபாலத்தின் பரொமபைப் பசேப்படுகிறது . எனினும் சிரம் அறுத்த தொன்மம் சில இடங்களிலேயே பயின்று வருகிறது . அதிக முக்கியத்துவத்தையே பெறவில்லை . அந்தகனகைக் கொல்லுதல் , சலந்திரனகைக் கொல்லுதல் போன்ற தொன்ம நிகழ்வுகள் அதிகம் இடம்பெறாததற்கு அக்கதைகள் அக்காலத்தில் மக்களிடத்தில் பரவலாகச் சிலவாகக் கூப்பெறவில்லையே என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது .

ஆலின் கீழிருந்து அறமுரதைத் தொன்மம்

தமிழ் வழிபாட்டின் சிவன் ஆரிய மரபிலிருந்து வந்ததல்ல சிந்துவெளிப் பண்பாட்டில் உதித்த ஆரியரல்லாத மரபினால் வழிவந்த சிவனே ஆவான் . தமிழா சிவனை ஆலமர் சிலவளாக,

ஆலின் கீழிருந்து அறம் உரதைத் தபரமயோகியாக எண்ணியவழிபட்டனார் .
இத்தொன்மத்ததை திருஞானசம்பந்தர் பாடல்களில் பரவலாகக் காண முடிகிறது .
இத்தொன்மத்தின் வழி திருஞானசம்பந்தர் தம் வதைக் கமலோண்மயையும் நூட்பமாக
நுழைத்து விடுகிறார் . தமிழர் சிவபெருமானார் ஆலின் கீழிருந்து அறமுரதைத் ததாகக் கபற
திருஞானசம்பந்தர் அதோடு சேர்த்து நான்கு மறகையையும் உரதைத் தாகக்
கூறிப் பிடுகின்றார் .

தமிழர் கபறும் அறம் என்பதற்கும் வதேவதைக் கம் கூறிப்பிடும் தாம்மம் என்பதற்கும்
பெறுத்த வேறுபாடும் உண்டு . திருஞானசம்பந்தர் இவ்வை இரண்டையும்
ஒரூங்கிணைக்கிறார் . இவ்வொரூங்கிணைப்பு முயற்சிக் கு தமிழர் தொன்மத்தையே
பயன்படுத்துகிக் கொள்கிறார் . வேறுபாடும் , விலகல்களும் கொண்ட இரூமரபுகளை
ஒரூங்கிணைப்பதின் சமய அரசியல் அதற்குள்ளான முரண்பாட்டை அழித்து ஒன்றை
மட்டுமே மையப்படுத்தும் போக் கிணை நிலவச் செய்கிறது . இரண்டில் வதைக் கமலே
மலோண்மலை இடத்தை அடக்கிறது .

“அறநெறி மறையெழும அருளிய பரன் ” 18

“வாய் மறதைத்திறம் அறத்தொழுதி கண்ட” 19

எனவரும் பாடல்கள் சிவன் ஆலமாந்து அறமும் வதேமும் ஒரூங்கவே உரதைத் ததாகக்
கபறுகிறது . இத்தொன்மத்ததை வதைக் கத்திற்குச் சார்பாக பயன்படுத்துகிறார் . சிவன்
அறத்தையும் வதேத்தையும் ஒரூங்கவே உரதைத் ததாகப் புனக்கிறார் . தமிழர் அறம்
என்பதும் வதைக் கத்தாம்மம் என்பதும் வேறு வேறானவை . இவ்வை இரண்டையும்
ஒரூங்கு உரதைத் ததாகக் கபறுவது அதற்குள்ளான முரண்பாட்டை மறத்து ஒன்றை
மட்டுமே மையப்படுத்தும் முயற்சியாகும் .

இவ்வாறான தொன்மங்களே திருஞானசம்பந்தர் பாடல்களில் மிகுதியாக
இடம்பெறுகின்றன . இதன் மூலம் அவர்தம் வதைக் கமலோண்மலைக் கருத்தியலை
வெளிப்படுத்துகிறார் எனப் பதை மறே கண்ட கருத்துகள் தெளிவுபடுத்துகின்றன .

சிவனின் அட்டவீரச் செயல்களும் அச்சம் அருள் எனும் இரட்டைப் பண்புகளை
வெளிப்படுத்துவதைக் காண முடிகிறது . இவ்வை பெரும்பாலும் சிவனின்
அருட்கலோத்தவிட அகலாகக் கலோலங்களாகக் கேமதன் மையளிப்பதாய் உள்ளன . சமண,
பெளத்தாக்களை எதிர்க்கவும் , தமிழ்த் தயெவங்களையின்பு நிலகைக் குத்துள்ளும்
இத்தொன்மங்கள் சிறப்பான முறையில் திருஞானசம்பந்தரால் கையாளப்பட்டுள்ளன .

ஐயுவாய் : ஐயுவாய் :

1. சம்பந்தர் , திவலிதாயம் , 50:5.
2. மலேது , திருமாற்பறே , 114:5.
3. மலேது ., திருசோபுரம் , 51:5.
4. மலேது ., திருபுள்ளமங்கலை , 16:1.
5. மலேது ., சீகாழி , 24:4.
6. மலேது ., திருகலோலிக்கன் , 23:9.
7. மலேது ., திருஅயிலுற்று , 79:7.
8. க. கலோதண்டராமன் , வதேநெறியும் சவைத்துறையும் , ப.70.
9. மலேது ., ப.64.

Written by - ர.சுரஜே, உதவிப்பொருள்நிலையாளர், கற்பகம் உயர்கல்வி கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் -
Friday, 06 September 2019 07:01 - Last Updated Friday, 06 September 2019 07:08

10. மலேதூ., ப.66.
11. புறநானூறு, பா.195.
12. சம்பந்தர், மு.சு.நூ., 62:3.
13. மலேதூ., திருஅண்ணாமலை, 10:8.
14. மலேதூ., திருவயலூர், 13:1.
15. திருப்பாம்புரம், 41:10.
16. இளங்கோவடிகள், சிலப்பதிகாரம், வடேட்டுவவரி, பா.54,56
17. மலேதூ., திருவீழமிழலை, 20:8.
18. மலேதூ., 20:5.
19. மலேதூ., திருஅன்பிலாலந்துறை, 33:3.

செவ்வாய், 28 செப்டம்பர் 2019 07:00

1. கோபாலயாள் பி.வி., (ப.ஆ.), நானாசம்பந்தர் தவாரம், பண்ணுறைத் தொகுப்பு, பிரஞ்சு ஆய்வு நிறுவன வெளியீடு, புதுச்சேரி.1984.
2. கோதண்டராமன் சூ., வதேநெறியும் சுவைத்துறையும், பி.எஸ். புத்தக மாளிகை, சென்னை. 2009.
3. சிலப்பதிகாரம், ந.மு.வங்ககடசாமி நாட்டார் உரை, சுவைசித்தாந்த நூற்பதிப்பு கழக வெளியீடு, சென்னை.1959.
4. ஒஷை. சூ. துரைசாமிப்பிள்ளை, புறநானூறு மலமும் உரையும், தமிழ்மண அறக்கட்டளை, சென்னை.2008.

asareri@gmail.com